
LUPTA REFUGIAŢILOR DIN TRANSILVANIA DE NORD 
IMPOTRIVA DIKTATULUI DE LA VIENA 

Invitat să prezint o comunicare în legătură cu nefasta zi de 30 au
gust 1940 n-au stat în cumpănă cugetul meu ci, martor al evenimente
lor, am luat inimă - şi cum zice cronicarul - n-am umblat pe la alte 
izvoade străine, pentru că „toate au fost scrise întru inima mea". Aşa 
dar, suntem în vara anului 1940. Sunt unul dintre ofiţerii de rezervă, 
originar din Nordul Ardealului, repartizat la regimentul 1 Inf. Fortifi
caţii, destinat să apere fruntariile ţării sau să moară în cazematele im
plantate pe frontiera de Vest de la Oradea spre Sătmar. 1ME1joritatea 
soldaţilor şi ofiţerilor sunt de prin partea locului, selectaţi anume pentru 
a-şi apăra glia. încrederea în focul încrucişat al mitralierelor şi al tunu
rilor din cazemate era deplină. Dar în loc să respecte principiul „regele 
domneşte dar nu guvernează", Carol al II-lea instaurase în februarie 
1938 un regim politic personal, autocratic, îmbrăcând miniştrii şi con
silierii cu uniforma albastră de operetă a Frontului Renaşterii Naţio
nale, dizolvând partidele politice care se opuneau propensiunilor sale. 
Aşa cum scria Iuliu Maniu în analiza cauzelor prăb~irii regimului car
list la 8 septembrie 1940: ,,In loc de a introna ordinea constituţională 
ş1 un regim de legalitate, respectuos faţă de drepturile civile şi politice 
a.le tuturor cetăţenilor pentru a împăcat naţiunea, Regele nu numai că 
a continuat a merge pe calea pierzanii naţionale dar a adâncit conflictul 
între Naţiune şi Coroană" ( ... ) ,,Cetăţeanul s-a văzut lipsit de orice 
apărare legală, justiţia fiind transformată într-o ,instituţie dependentă 
de puterea executivă. Iar ordinea externă, printr-o politică incoerentă 
care a deşteptat neîncrederea în toate statele, a dus la izolarea totală a 
ţării tocmai într-un moment în care am fi avut mai multă nevoie de 
sprijin prietenesc. In această stare de lucruri nu era greu de prevăzut 
că ţara se apropie de dezastru" (,.Cauzele prăbuşirii fostului regim", 
8 septembrie 1940, în volumul Iuliu Maniu în faţa istoriei, coordonator 
Gabriel Ţepelea, Editura „Gând Românesc", 1993, p. 454-455). 

Am intercalat acest citat din protestul semnatarului Unirii din 
1918, pentru a explica incoerenţa dintre starea de spirit din armată 
hotărâtă să reziste şi demersurile factorilor politici din regiune. într-a
devăr, începând din a doua parte a lunii, la frontiera de Vest se între
vedea cu pregnanţă dezorientarea politică. 'Duminica, echipe mixte for
mate din oameni de cultură mobilizaţi şi fruntaşi locali - printre care 
mă număram şi eu - colindau la chemarea colonelului Petre Predan 
(ulterior general şi decorat cu Mihai Viteazul), satele din zona fortifi
caţiilor pentru a le spune oamenilor să nu se lase copleşiţi de zvonuri, 
că fortificaţiile noastre sunt de netrecut, că vom rezista până la unul, 
Î!t caz de atac inamic, potrivit devizei „Pe-aicea nu se trece". Aceleaşi 
localităţi erau vizitate şi de trimişii Rezidenţei regale de la Cluj (pe 
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atunci ţara era împărţită în regiuni având în frunte un rezident regal) 
care sondau ideea unui schimb de populaţie îrttre România. şi Ungaria 
Care ar fi fost premisele schimbului nu se putea întrezări: schimb între 
comunele de pe frontieră, deplasări de populaţie din secuime? Fapt este 
că uneori în aceiaşi duminică şi în aoeeaşi comună, noi, în numele 
armatei, răspândeam ideea intangibilităţii hotarelor ic1r reprezentanţii 
politici de la Rezidenţă o subminau prin sondajele relative la un schimb 
de populaţie. Pe cine să creadă bieţii săteni din Tărian, Mădăraş, Ciu
meghiu etc., care era ponderea armatei şi ponderea factorilor politici? 
Descumpănirea se accentua iar cetăţenii alegeau, în gândul lor, soluţia 
armatei. 

In aceste condiţii a căzut ca un trăznet ştirea despre aşa-zisul arbi
traj de la Viena. Urmăream cu deznădejde şi revoltă la statul major al 
Diviziei linia întortochiată a graniţei ce urma să despartă oameni şi 
destine. O linie arbitrară pe care reprezentanţii români n-o cunoscuseră 
dinainte, o sentinţă fără drept de apel pronunţată de Ribbentrop şi 
Ciano, după care, pentru a-şi savura victoria, a urmat a doua zi, o 
partidă de vânătoare în apropierea Vienei. 

După şocul primei zile au urmat îndatoriri militare precise: împa
chetarea regimentelor, patrularea pe străzi pentru menţinerea ordinei. 
Dacă ziua se auzeau doar focuri sporadice, noaptea, în schimb, :,anti
nelele smulse de la munca câmpului pentru a părăsi acum cazematele 
fără luptă trimiteau spre cer solia repetată a revoltei şi desnădejdei lor 
în acompaniamentul lugubru al câinilor. Circulau nume de generali care 
nu se vor supune ordinului de retragere, se aştepta un semnal de rezis
tenţă. Pentru ziua de 4 septembrie era programată, conform protocolului, 
vizita unei delegaţii maghiare cu misiunea de a pregăti intrarea lui 
Horthy în Oradea, la 7 septembrie. In faţa hotelului Weisslovits, în 
aşteptarea delegaţiei, tineri purtând şepcile Bocskay, fete în rochii lungi 
de bal, oameni de toate vârstele blocau străzile. Totul invedera o pre
gătire sistematică, o organizare impecabilă. Erau mii de oameni. Sol
daţii noştri în încercarea de a menţine ordinea sunt împinşi, bruscaţi, 
insultaţi. Un plutonier T R, D. Teiuşanu, somează mulţimea şi trage o 
salvă în aer. II urmează alte focuri de pe alte străzi. Ecoul repercutat 
de ziduri provoacă panică. Manifestanţii fug, se culcă la pământ, pentru 
a preîntâmpina pericolul şi, în câteva minute, străzile sunt goale. 

Intr-un alt sector al oraşului, în zona catedralei, tinerii români ţin 
o adunare de protest, cer armatei să-şi facă datoria. Numele generalului 
Dragalina e rostit ca o mântuire. De aici, tinerii se năpustesc asupra 
consulatului german din apropiere, pe care, soldaţii reuşesc în cele din 
urmă să-l apere. De la Cluj, din toate centrele Ardealului cedat sosesc 
ecouri despre mari adunări populare unde cetăţenii cer armatei să re
ziste. Primele generaţii crescute în România Mare, ajunse la maturitate, 
se revoltă împotriva acestui vis urât de repetare a istoriei. 

Dar suntem singuri în faţa furtunii. Hotărârea Consiliului de Co
roană e respectată şi la 5 septembrie trupele noastre părăsesc oraşul 
de pe Crişuri. In drumul spre Beiuş, care devenea acum capitala re
giunii necedate a Bihorului, trupele trec în pas de defilare, dau onorul 
la statuia Regelui Ferdinand Intregitorul din piaţă. Paşii izciţi de cal
darâm sunt mai aprigi ca la o victorie, transmit gliei mesajul hotărât 
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„vom reveni", ,,n-am fost înfrânţi". Un '.învăţător, sublocotenentul de 
rezervă Andeescu, iese din coloană înalţâ un portret al lui Avram Iancu, 
îl scaldă în lacrimi, îi cere iertare marelui tribun. Iar -colocinele se 
scurg, trec prin satele româneşti spre Ceica lăsând în 'urma lor, la 
porţi, ochi înlăcrimaţi spre cer şi întrebarea: pe noi cui ne lăsaţi? 
Cui i-am lăsat aveam să aflăm în următoarele zile când intelectualii 
români în frunte cu episcopul Nicolae Popovici al Oradiei au fost îm
barcaţi în vagoane de vite şi trimişi peste frontieră la Arad şi când s-a 
auzit cum era aplicat în realitate „arbitrajul" de ostaşii maghiari la 
Ip şi Trăznea sau de bande locale la Huedin. 

După încercarea de a rămâne în Ardealul de Nord şi de a continua 
acolo lupta înaintaşilor, soldată cu arestarea şi terorizarea familiei, cu 
o urmărire ca în filmele poliţiste, am ajuns la Arad. Aici am întâlnit 
refugiaţi de toate vârstele şi toate condiţiile sociale, scăpaţi ca prin 
rrunune, cu hainele de pe ci, sau expulzaţi. Extraordinară schimbare 
operată în atitudinea românilor învrăjbiţi până mai ieri! Instituţiile 
publice, casele particulare oferă cu generozitate ajutor pribegilor. Pr{i
buşirea graniţelor s-a soldat cu o unire frăţească. 

La reuniunile refugiaţilor din Arad îşi face apariţia şi un .nemo
randist în vârstă de 72 ani, Aurel Bilţ. 1n jurul lui, ca în vremuril~ de 
altă dată, se adună refugiaţii şi propun constituirea unui for de lupt,'i 
,,Asociaţia refugiaţilor şi expulzaţilor din Ardealul de Nord". Scopul: 
lupta pentru reîntregirea hotarelor, demersuri comune faţă de autori
tăţi pentru încropirea unui nou rost de viaţă. Primordială este lupta 
împotriva Diktatului. Se impunea însă legătura cu alte centre, cu perso
nalităţile îmbrăcate în aura luptei pentru Unirea de la Alba Iulia, ca 
Iuliu Maniu. Autorităţi)"' vremii refuză, la cererea ambasadei germane, 
ap;obarea funcţionării unei Asociaţii în frunte cu Iuliu Maniu, care, 
respinsese soluţia Diktatului de la Viena şi trimisese un protest vehe
ment lui A Hitler. Aprobarea pentru fiinţarea unei Asociaţii a refugia
ţilor ardeleni va fi obţinută abia în primăvara anului 1941 dar într-o 
configuraţie de plan secund: preşedinte Dumitru Nacu, avocat din 
Năsăud, fost voluntar în armata română, şi Anton Ionel Mureşanu, 
secretar general. Paralel cu demersurile pentru acceptarea Asociaţiei 
au avut loc şi alte încercări de organizare a ardelenilor ca de exemplu 
constituirea Asociaţiei „Pro-Transilvania" sub preşedinţia, lui I. Maniu, 
dizolvată rapid printr-un .Jurnal al Consiliului de Miniştri. Pro-Transil-
vania a funcţionat totuşi clandestin şi de numele ei se leagă sprijinire1:1 
multor aicţiuni în epocă. Un rol deosebit l-au avut în lupta refugiaţilor 
c1rdeleni două instituţii: săptămânalul „Ardealul", înfiinţat în februarie 
1941 ca organ de presă al refugiaţilor ardeleni şi „Căminul refugiaţilor 
ardeleni", sprijinit de Fundaţia „Regele Mihai" şi având sediul la „Mu
zeul Satului". 

Fiecare din aceste organisme izvorilte din drama împărţirii solomu
nice a Transilvaniei se străduiau să contribuie la alinarea suferinţelor 
refugiaţilor ce soseau necontenit de dincolo de Feleac prin propaf!area 
încrederii în ceasul istoric al dreptăţii, prin adăpostirea lor provizorie 
în casele ţărăneşti de la „Muzeul Satului" şi în cămine, prin procurarea 
de îmbrăcăminte ori găsirea unui rost social. Duminica, ~a „Muzeul 
Satului" când era vreme frumoasă, refugiaţii se adunau în faţa caselor 
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din regiunea natală:Bihor, Cluj, Sălaj, Maramure.ş etc. încingând hore 
specifice, ascultând conferinţe, sfaturi medicale, îndrumări juridice şi, 
în final, vo=rsuri declamate de poeţii în refugiu or: de actori de seamă 
ai teatrelor noastre. 

Cele "trei volume de „Cronici" editate de Căminul Avram Iancu 
oglindesc o parte din manifestările ce au avut lor în cadrul acestui 
Cămin sub conducerea a doi mureşeni: Justin Handrea şi Vasile Netea. 
Printre conferenţiarii menţionaţi în cronici vom întâlni pe G. I. Bră
tianu, Liviu Rebreanu, C. C. Giurescu, D. Gusti, Ilie Lazăr, Gh. Pop, 
Gr. Forţu, iar dintre actori pe G. Calboreanu, V. Valentineanu, Nae 
Făgădaru şi în special actori de la Teatrul „Muncă şi lumină" condus de 
Victor Ion Popa; printre poeţi Justin Ilieşiu, Miha~ Beniuc, Ion Ţh. 
Ilea, Lucian Valea, V. Copilu-Cheatră, I. V. Spiridon, AL Cerna Rădu
lesru, Matei Alexandrescu - şi lista e departe de a fi tcompletă -, 
având doar un rol de exemplificare. Numele celor ce au ţinut să fie 
alături de cei alungaţi din căminele lor merită să f-i~ ,excerptate în 
totalitate din „Cronicile" amintite. 

Ziarul „Ardealul", pe lângă articolele unor personalităţi din viaţa 
politică şi literară, consemna cu regularitate aceste manifestări. Direc
torul ziarului, dr. Anton Ionel Mureşanu, a fost condamnat la sfârşitul 
primului an de apariţie la 5 ani de ,temniţă grea pentr1• ,,crima de a fi 
insultat pe conducătorul statului", generalul Ion Antonescu. De fapt, 
directorul ziarului îi adresase şefului statului un memoriu de cinci pagini 
în care protesta, pe de-oparte, împotriva depăşirii frontierelor naţio
nale de către trupele româneşti şi adâncirea lor în marea necunoscută 
a spaţiului rusesc iar, pe de altă parte, împotriva cenzurii aspre aplicate 
ziarului. De ce erau atât de sensibile autorităţile vrem;, la articolele şi 
notele apărute în acest organ de presă al refugiaţilor? 

Se scria despre Transilvania, atunci, în contextul armistiţiului de 
presă româno-maghiar, impus de puterile Axei. CL1 alte cuvinte ca 
membri ai aceleiaşi coaliţii, Antonescu şi Horthy, se angajau să păstreze 
o tăcere supravegheată de nemţi asupra diferendului şi asperităţilor 
generate de Diktat, să amâne dezbaterea până după ipr>tetica victorie a 
Axei. Dezavantajaţi eram noi, care, pe lângă pierder&>a Ardealului de 
Nord, nu aveam dreptul să vorbim despre cele ce se petreceau dincolo 
de Feleac şi nici despre refugiaţii ce soseau neîncetat, urmăriţi de auto
rităţile horthyste pentru culpe imaginare. 

In aceste condiţii existau doar câteva modalităţi: aceea de a reactua
liza problema Transilvaniei prin comemorarea unor personalităţi şi 
evenimente cu valoare de simbol, de a evoca nostalgic locurile copilăriei 
în versuri cât mai accesibile şi, în sfârşit, de a strecura la „poşte redac
ţiei" scrisori de simpatie către puterile aliate (d-şoarej A.M.Rrica, adică 
America) (d-nei M.Br., Marea Britanie) ori atacuri la adresa contelui 
Cian.o, ministrul de externe al Italiei sub forma „d-luj subl.rez.G.Ciano, 
of.p.m.194". Se mai strecurau uneori texte culese cu litere groase în 
care erau înşiruite sate din judeţele cedate, ca de exemplu sate din 
Someş, Năsăud, Bihor sau anunţuri ca „Troiţa ridicată în amintirea lui 
Baba Novac la Cluj nu mai există". Această luptă subterană a,iunsese 
să deformeze ideea de „curaj" şi „atitudine" încât într- 'l zi, noul dir~c
tor C. Hagea, exultând de bucurie îmi arătă o manşetă a ziarului de 
a cărei apariţie era mândru: ,,De la Cluj la Turda sunt 30 de km". Mirat 
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că nu vibrez la entuziasmul său C. Ragea mă apostrofă: ,,Nu înţelegi 
că Turda e la noi şi Clujul ◄<dincolo» şi că subliniind distanţa mm1mă 
de 30 de km,reliefăm implicit absurditatea graniţelor trasate de Diktat?" 

Desigur, aşa era: mijloacele într-o luptă sunt dictate de circum
stanţe. Dar câtă umilinţă pentru un adevărat gazetar! Cine va cerceta 
cu atenţie presa din perioada respectivă, cu aluziile, subterfugiile, simi
liitudinile cu prezentul, căutate cu migală şi atenţie pentru a înşela 
l:'enzura, va alcătui un corpus bizar de articole, note, scrisori la poşta 
redacţiei etc. rod al unei lupte surde şi tenace. Prezentul vorbea prin 
trecut, savant şi documentar uneori, simbolic şi aluziv întotdeauna. Pre
zenţa problemei transilvane în „Ardealul" dar şi alte publicaţii transil
vane, oricât de modest susţinute în planul expresiei, a însemnat pe plan 
politic, între 1940-1944, -un memento nedorit pentru puterile Axei, 
o deturnare de la coeziunea imperialistă impusă cu pumni de fier. ln 
fond orice articol cât de modest despre oameni şi eveni-rnente din Tran
silvania era un atac indirect împotriva nedreptăţii de la Viena. 

Evocări istorice şi aluzii la diktatul de la Viena puteau fi întâlnite 
şi în alte publicaţii ca: ,,România Nouă", ,,Luceafărul", ,,Telegraful 
Român", ,,Ţara" (Sibiu), ,,Tribuna", ,,Gazeta de Transilvania" (Braşov); 
,,Gazeta de la Turda", ,,Detunata" (Zlatna), ,,Unirea" (Blaj); ,,Vestul", 
„Dacia" (Timişoara); ,,Ştirea", ,,Gazeta de Vest" (Arad). Presa centrală 
a găzduit cronici şi polemici pe teme istorice prin articolele semnate de 
Zenovie Pâclişanu, Gabriel Ţepelea, V. Netea (Universul); George 
Sbârcea, E. Boşca-Mălin (Curentul) şi Corneliu Albu (Timpul). Niciuna 
din aceste publicaţii nu avea insistenţa de la „Ardealul'' care nu dezarma 
nici după cele 17 suspendări de care a avut parte. 

Un caz ieşit din comun, care a surprins vigilenţa cenzurii, a fost 
articolul „Suferinţele românilor din Africa de Nord" publicat în „Tri
buna" din Braşov de un magistrat local care transfera toate abuzurile 
din Ardealul de Nord în ... Africa de Nord. Magistratul, E. Boşca
Mălin, a fost destituit şi angajat la „Curentul" de Pamfil Şeicaru. 
Bietul cenzor de la Braşov crezuse că într-adevăr noi aveam aşezări 
româneşti masive în Africa de Nord ... ! 

Pe măsura ştirilor despre insuccesele de pe frontul de răsărit ma
nifestaţiile împotriva alianţei cu Germania se înmulţeau. Astfel, la 
4 iunie 1944, când se împlineau 50 de ani de la condamnarea memoran
diştilor, s-a organizat un serviciu religios la biserica greco-catolică clin 
str. Polonă. Aici, la ieşirea din biserică D. Nacu, preşedintele Asociaţiei 
refugiaţilor ardeleni şi A I. Mureşanu, abia ieşit din închisoare s-au 
adresat mulţimilor cerând desprinderea ţării din Axă şi îndreptarea 
armatei spre Transilvania. Ambii oratori au fost internaţi în lagărul 
de la Târgu Jiu iar alţi membri ai comitetului şi participanţi au fost 
anchetaţi. 

Dar o manifestaţie unică pentru ieşirea României din alianţa cu 
Germania a avut loc în plin război la 20 august 1944 la Cimitirul Bellu 
în prezenţa Academiei Române şi a peste 5000 de participanţi, în majo
ritate refugiaţi din Transilvania de Nord. In 1942, bustul poetului 
G. Coşbuc de la Năsăud, din Transilvania de Nord, a fost înlăturat cu 
brutalitate. Cum la Bucureşti, în Cimitirul Bellu, monumentul lui era 
pierdut printre bălării la Valea Plângerii ziarul „Ardealul" a lansat ini-
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ţiativa ridicării unui monument funerar pe măsura locului său în 
literatura romfmă. în tot cursul anilor 1942-44 au avut loc serbări şco
lare, colecte în toată ţara, astfel că la 20 august 1944 orele 17 s-a anun
ţat inaugurarea monumentului, operă a sculptorului Ion Vlasiu şi a arhi
tectului Ion Deşeu, în apropierea teiului lui Eminescu. 

In Cimitirul Bellu, la ora anunţată o mare de capete. Erau în pri
mul rând refugiaţii care duminică de duminică puteau fi văzuţi la 
,,Muzeul Satului" unde prin grija Căminului „Avram Iancu" se orga
nizau conferinţe, şezători. Cei mai mulţi participanţi erau ţărani şi mun
citori, siliţi să-şi părăsească bruma de strânsură spre a scăpa de o ares
tare, de trimiterea pe frontul maghiar sau de încorporarea în detaşa
mentele de muncă. Ei îşi găsiseră un rost în Capitală, fie ca oameni de 
serviciu, fie ca muncitori necalificaţi iar, duminicile de la Cămin erau 
pentru ei singura adiere de acasă şi oază de speranţă. In drama ce se 
abătuse peste noi reapropierea dintre intelectualii ce veneau la aceste 
şezători şi grosul participanţilor avea ceva din solidaritatea tuturor cate
goriilor sociale din Ardeal în lupta pentru Unire. Aşa se explică pre
zenţa atcît de masivă aici, în plin război, în toiul bombardamenteJ.or, 
la chemarea comitetului de iniţiativă. Evident, la marea masă de câteva 
mii veniţi anume pentru inaugurare s-au adăugat o serie de vizitatori 
ocazionali aplecaţi asupra amintirilor de familie. 

In numele comitetului de iniţiativă am luat cuvântul eu, prezentând 
istoricul acţiunii, contribuţia şcolilor, a instituţiilor, a doamnei Veturia 
Goga, precum şi a sculptorului Ion Vlasiu. Am predat monumentul 
Academiei Române al cărei membru fusese poetul. In numele acestei 
instituţii a vorbit academicianul N. Bănescu, reliefând importanţa iniţia
tivei şi bucuria acestei instituţii de a fi putut contribui, prin actualul 
loc de amplasare, la cinstirea memoriei poetului. Alături de N. Bănescu 
se găseau şi alţi membri ai Academiei ca Al. Lapedatu, D. Gusti, Victor 
Slăvescu, Ionescu-Siseşti şi M. Ciucă. După preluarea monumentului de 
către Academie a urmat la "cuvânt Gh. Popp, vechi colaborator al „Tri
bunei", şi, viitorul semnatar al armistiţiului de la Moscova alături de 
Lucreţiu Pătrăşcanu - care a cerut „iute, ieşirea României din Axă şi 
îndreptarea armatelor noastre spre Ardeal". Alţi oratori C. Ragea, 
E. Boşca-Mălin şi Vasile Netea au accentuat simbolul acţiunii de la 
Bellu în contextul evenimentelor. Ultimul, a cerut celor de faţă să 
semneze adeziunea lor la chemările rostite de pe podium spre a depune 
m~rturie în faţa istoriei. S-au adunat atunci la Bellu peste şase sute 
de semnături. A fost o mare demonstraţie publică în timp de război şi 
ea trebuie consemnată ca atare, de orice istoric imparţial. 

Oricine îşi dă seama de soarta ce ne aştepta pe toţi - iniţiatori şi 
oratori - dacă nu interveneau peste trei zile evenimentele de la 23 Au
gust căci ancheta nu s-a lăsat aşteptată, iar dispoziţiile Legii Marţiale 
duceau la pedepse maxime. 

Acesta este istoricul unui monument pe lângă care trec mulţi vizi
tatori pe aleea marilor clasici ce duce şi la teiul lui Eminescu. Fără 
aceste precizări ei nu vor putea descifra nici sensul inscripţiei din spa
tele blocului de piatră şi nici contextul dramatic al inaugurării acestui 
monument. O pagină de istorie politică şi culturală, deopotrivă. 

Pe lângă acţiunile populare ale presei ş1 asociaţiilor de refugiaţi din 
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toate judeţele, în jurul Universităţii din Cluj refugiată la Sibiu a luat 
fiinţă Bibliotheca Rerum Transilvaniae destinată a prezenta realităţile 
româneşti în limbi străine. Subiectele şi metoda de prezenta.re sunt 
exemplare. Iată lista autorilor şi lucrărilor publicate la Sibiu în 1943 
şi 1944. 1) Silviu Dragomir, La Transylvanie avant et apres l'arbitrage 
de Vienne; 2) Petru Râmneanţu, Die Abstammung der Tsa:ncoiS; 
3) Al. Procopovici, Die Rumănen Frage; 4) Tudor Drăganu, La doctrine 
juridique de la couronne hongroise; 5) Al. Borza, Die Siebenbilrgische 
Heide; 6) I. Moga, Les roumains de Transylvanie au Moyen Age; 
7) G. Giuglea, Uralte Schichten und Entwihlunstufen in der Struktur 
der dacorumănischen Sprache; 9) G. Sofronie, Frontiere et nation dans 
le droit international; 10) Al. Filipaşcu, Le Maramureş; 11) Dr. Octa
vian Beu, L'empereur Joseph II et la revolte de Horia; 12) D. Popovici, 
La litterature roumaine et l'epoque des lumieres; 13) ~ilviu Dragomir, 
Le Banat roumain; 14) Dr. Octavian Beu, Bibliografia răscoalei lui 
Horia. Evident, aceste cărţi cu conţinut istoric, geografic, lingvistic, 
juridic, cultural se adresau specialiştilor şi oamenilor politici consti
tuind un exemplu de concentraŢe a forţelor şi angajare în serviciul 
colectivităţii. 

S-a aşternut praful uitării şi asupra iniţiativei Fundaţiei „Regele 
Mihai I", în colaborare cu Căminul refugiaţilor „Avram Iancu", de a 
constitui o „Bibliotecă a refugiatului ardelean" care la un preţ redus, 
punea la dispoziţia pribegilor şi a lumii româneşti lucrări de is,torie, 
literatură, drept etc. Au apărut în această colecţie opere ale unor istorici 
de .renume ca Gh. Brătianu, Cuvinte către români; Constantin C. Giu
rescu, Transilvania, Ioan Lupaş, Voevodatul transilvan, reeditării ale 
clasicilor G. Coşbuc, Ioan Slavici, Octavian Goga precum şi scrieri ale 
mai tinerilor de atunci Ion Vlasiu, Mihai Beniuc, Vasile Netea, Ion 
Apostol Popescu, Ion Şiugariu, Gabriel Ţepelea etc. Din colecţia amin
tită, care viza informarea asupra problematicii şi spiritualităţii tran
silvane, au apărut 15 volume până la înteţirea bombardamentelor anglo
americane, când activitatea editorială a fost mult diminuată. 

Acţiunile nu s-au rezmmat, evident, la Capitală. Cele ale princi
palelor centre din provincie urmează să fie adăugate la această prezen
tare sumară. In orice caz se poate spune că în condiţiile grele ale pre
zenţei trupelor străine în ţară, a războiului şi bombardamentelor, gene
raţiile de atunci au ţinut trează făclia dragostei pentru ţară şi Transil
vania prin presă, radio, asociaţii, lucrări ştiinţifice şi literare culminând 
cu manifestarea publică de la Bellu în care s-a cerut desprinderea din 
Axă şi îndreptarea armatelor spre Transilvania. 

Din rememorarea dramaticelor evenimente din august 1940 şi ţi 
suferinţelor pe care le-au generat se impun câteva constatări de o 
stringentă actualitate. 

1) Datorită regimului dictatorial, personal al regelui Carol II, a 
dizolvării partidelor politice şi instituirii unui partid unic, România s-a 
găsit în vara anului 1940 izolată şi lipsită de credibilitate. Incoerenţa 
politică internă şi externă a favorizat jocul marilor puteri a URSS şi 
a Axei. 2) Transilvania de Nord a fost atribuită Ungariei de către for
ţele Axei în ascensiune fără a ţine seama de co111.siderente istorice, de
mografice etc. printr-un dictat, supranumit „arbitraj", fără drept de 
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apel. Ea a revenit României în urma desprinderii de Germania ş1 m 
urma altor jertfe umane şi materiale, ţara noastră devenind a patra 
putere în rândul aliaţilor. E ceea ce uită atât de uşor agitatorii de azi, 
din ţară şi de peste hotare. 

3) Germania hitleristă a licitat cedarea unei părţi a Transilvaniei 
în favoarea României sau Ungariei pentru a obţine atât beneficii eco
nomice mai mari, cât şi mai multe contingente pe frontul de răsărit. 
Această falsă politică sub deviza „luptăm în răsărit pentru a obţine 
Transilvania de Nord" a fost energic combătută de refugiaţii ardeleni 
şi de către forţele democratice. 

4) Lupta împotriva Diktatului de la Viena s-a dus în condiţii vi
trege de război şi cenzură iar contribuţia generaţiei refugiului a fost 
ocultată după 23 August 1944 în favoarea unei ipotetice alianţe a gu
vernanţilor cu Madosz şi a convergenţei cu înfrăţirea socialistă. Practic, 
e un capitol pe care istoricii unei perioade de libertate nu-l mai pot 
neglija. 

5) O ~rie de lucrări ştiniţifice editate în limbile franceză şi ger
mană din Bibliotheca Rerum Transilvaniae îşi păstrează actualitatea 
şi utilitatea în prezentarea penitru străinătate a adevăratei noastre 
istorii. Propunem preluarea şi continuarea colecţiei de către Academia 
Română în colaborare cu facultăţile de profil dar nici într-un caz de 
către un departament guvernamental, girul ştiinţific fiind o premisă 
a credibilităţii. 

6) ,,Drepturile unui popor nu se discută se afirmă", declara în 
1894 la Procesul Memorandului Preşedintele Partidului Naţional Român, 
Dr. Ioan Raţiu. Asemeni înaintaşilor, noi afirmăm azi, la acest popas 
de 55 de ani, în faţa forurilor interne şi internaţionale drepturile noas
tre inalienabile asupra Transilvaniei. O facem în spritul de la Alba 
Iulia când Iuliu Maniu declara solemn că din asupriţi noi nu vom 
deveni asupritori şi că vom garanta drepturi egale tuturor cetăţenilor 
de altă etnie. Cu o singură condiţie: respectarea legilor, integrităţii şi 
suveranităţii naţionale a României. 

Şi aceasta nu este doar poziţia unui partid. Este poziţia întregului 
neam românesc. 
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